

日本學校設施耐震補助金 24%未依規定使用

• 2008 年 5 月 24 日 日本讀賣新聞
教育部派駐文化秘書（大阪）
林世英 摘譯

依據日本財務省(財政部)於 2008 年 5 月 23 日發表的調查報告，顯示日本各地方政府接受日本政府有關學校設施耐震補強之「安全・安心學校補助金」中，有 24%未依規定而使用於耐震補強以外的目的。

依據 2006 年度編列之經費預算運用，總計大約日幣 423 億円の補助金中，大約有日幣 100 億円被任意挪用作為校園花草綠化、整建游泳池等體育、料理場等設備，都是屬於耐震補強以外目的用途項目。

鑒於中國大陸四川大地震中，因為國小等校舍教室倒塌導致發生嚴重受害現象；為提升日本國內學校建築安全性，日本政府在 5 月 22 日決定，為強化耐震補強措施，國庫補助金比例將由現行之二分之一提高到三分之二。

不過，日本財務省強調，雖然安全・安心學校補助金的使用方式及目的係委由地方政府裁量運用，然而，整建游泳池等體育設備顯然與補助金使用旨趣不合的使用比例高達約 24%之多。為維護確保校園安全，國庫補助金比例再度提高，期望地方政府及學校能夠更嚴謹確實執行補助金使用方式及目的。